

## Propaganda y Candidatura del Frente Popular de Izquierdas

### FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS MITIN

De presentación de los Candidatos a  
Diputados a Cortes

TEATRO BALEAR

Domingo día 9 a las 10 y media de la mañana

#### ORADORES:

F. G. Herrando.—Unificación Marxista  
Luis Montero.—Partido Comunista  
Ignacio Ferretjans.—U. G. T.  
Antonio Amer.—Unión Republicana  
Bernardo Jofre.—Esquerra Republicana  
Alejandro Jaume.—Partido Socialista, v  
Francisco Carreras.—Esquerra Republicana

#### CIUDADANOS:

POR LA TERCERA REPUBLICA, TODOS  
AL MITIN!

## La venganza de Mallorca

Una orden telefónica del gran traficante ha despejado el panorama electoral de la reacción. Que vergüenza! Todas las fuerzas derechistas, nobleza, clerecía, terratenientes, pendientes de la voluntad de un solo hombre. No hubiéramos sospechado, jamás, que Mallorca hubiese ofrecido ejemplo tan denigrante y repulsivo.

Ni una sola voz del contubernio marchista-cedista se ha levantado para defender la dignidad ciudadana herida. Son mesnadas sin un ápice de decoro político. Carne de esclavos. Solo las izquierdas profieren, airadas, su grito de protesta y los tradicionalistas que, elegantemente, han salvado su responsabilidad ante el atentado que intenta cometerse en Baleares.

D. Juan ha destruido, desde su despacho mercantil, a espaldas de la voluntad del país, el censo electoral de Baleares. Tres puestos para sus genizaros, uno para el raquítico engendro regionalista y tres para los cedistas. Ahora marchistas, cedistas y regionalistas ya saben a que atenerse. El importante fabricante de tabacos se ha dignado hablar y como un gran condecorador ha puesto sobre las espaldas de los candidatos la etiqueta que bien le ha parecido. Y en tonos patrióticos les ha dado el ¡zuz! y la consigna para la lucha.

Persona bien enterada nos ha relatado el contenido de la magnífica arenga telefónica del importante tabaquero: «Hay que ganar las elecciones a todo trance. La derrota quebrantaría seriamente mi prestigio. Nada de mítines ni exposición de programa, le que carecemos. Dejad aparte esas bagatelas. Nuestra victoria está en los burgos, podridos. Allí ganamos las elecciones del 33 y vamos de ganarlas ahora. Reina una gran miseria. El hambriento es fácil a la tentación. Necesitamos las actas de esos burgos. Constituyen un poderoso instrumento de triunfo. Vuestra tarea está en esos burgos en los que afortunadamente no ha entrado, todavía, el virus izquierdista. Hay que vencer a la revolución y el mejor baluarte en contra de ella son esos gloriosos burgos. Si las izquierdas chillan, dejadlas chillar. Lo que interesa es obtener las siete actas, sea como sea, coco diría nuestro Jefazo».

Ante ese edificante discurso el contubernio se ha sentido rezoado, rejuvenecido. Todos sus integrantes han recordado su maestría en la tarea que les ha sido encomendada y, sin pérdida de momento, se han puesto en pié de guerra. A los burgos podridos! A salvar a España de los foragidos y ladrones de aceitunas! Que se desgañiten las izquierdas en los mítines. Que confíen! ¡Poderes ilusos! en la voluntad del país! Nosotros sin discursos, sin propaganda, sin arraigo popular ganaremos las elecciones. El éxito de una batalla depende de su buena dirección. Y a nosotros nos dirige espiritualmente un gran condottiero. Escrupulosos? Bah! quien preste oídos a esas tonterías que se aparte de nuestro do. Lo que importa es ganar las siete actas, sea como sea.

### Minucias

Ondulaciones y otros sucesos

En vista de los continuados fracasos que se llevan las derechas mallorquinas cuando pretenden salir por los pueblos de Mallorca a predicar, que no es lo mismo que dar, se han organizado diferentes y divertidísimas maneras de cazar electores.

En Son Sardina, por ejemplo, hay una bondadosa señora que previsoramente y anticipándose a la posibilidad de que este año se deje sentir el frío, ha montado un negociado de reparto de vales para mantas. «El que da primero, da dos veces» pensará la buena señora. Y así es ella la que quiere dar la «manta» primeramente.

En la calle de Jaime II, otra buena señora, viuda por más señas, ha organizado otro tinglado más reproductivo, algo parecido al timo de las misas. Ello consiste, en admitir donativos de cincuenta céntimos, tarifa única, para repartir entre los pobres u obreros sin trabajo que voten a Dios. Dios se lo pagará, sin duda; pero con una fuerte reprimenda, al ver que le ha incluido en candidatura sin ante-votación y por procedimientos crematísticos nada recomendables.

Otro caso, es el de un establecimiento de peluquería para señoras, que circula unos vales para una permanente de doce pesetas, a todas aquellas que voten la candidatura de derechas. No puntualiza si se refiere a la permanente municipal de la época dictatorial, en cuyo caso, nos parecería excesiva la cotización de doce pesetas, ya que sería mucho más recomendable la de catorce reales, propina incluida. De todos modos creemos acertar, se trata de ondular el vello capilar de algunas señoras, en cuyo caso, es muy conveniente, porque ya es sabido que los porches deshablados se cubren con chapas onduladas simplemente.

También se habla de organizar funciones de circo al estilo de Kröne, en varios pueblos.

El número de fuerza consistirá en explicar detalladamente el programa de la Ceda y el por que los autores de todos los descalabros económicos de Mallorca, son hombres de derechas.

En los intermedios, actuarán las damas y damiselas catequistas. Las damas presentarán varios saltos mortales y las damiselas los harán veniales, que son más fáciles de borrar.

Todo sea A. M. D. G.

M. DE BRADOMÍN

Anoche se reunió el Comité de enlace del Bloque Popular de Izquierdas bajo la presidencia del ciudadano Ignacio Ferretjans, para examinar la labor de propaganda y organización llevada a cabo en todos los pueblos de Mallorca, Menorca e Ibiza, reconociendo que ésta es perfecta.

Se acordó designar cinco equipos de oradores que a partir del lunes empezarán una intensa campaña de mítines en todos los distritos de Palma, movilizándolo al mismo tiempo a todos los afiliados de los partidos, quienes actuarán eficazmente dentro del marco de las instrucciones recibidas. También se acordó empezar la propaganda de impresos y carteles, que será seguida de otra propaganda callejera extramadamente eficaz.

Se cambiaron impresiones sobre el acto del domingo en el Teatro Balear, nombrándose diferentes comisiones que cuidarán del orden y de la buena organización del mismo.

### Candidatura del Frente Popular de Izquierdas

Alejandro Jaume Rosselló

Bernardo Jofre Roca

Antonio Amer Llodrá

Francisco Carreras Reura

Antonio Gomila Pons

### El escandaloso asunto

### del Crédito Balear

Prometimos en nuestro editorial ocuparnos extensamente del mayúsculo escándalo del Crédito Balear que quebrantó sensiblemente la economía mallorquina y sumió en el desespero a 25.819 familias expoliadas. Hemos cumplido nuestra promesa. Persona destacada y competente en las finanzas nos ha prestado su valiosa colaboración y en una serie de interesantes y documentados artículos ha ido analizando, en ANTORCHA, las causas eficientes de la catástrofe y patentizando, de manera incuestionable, la responsabilidad de los administradores. Nuestro estimado colaborador ha dado por terminada, por ahora, su interesante labor. Le quedamos sumamente reconocidos, como seguramente le quedará el público de Palma, por su patriótica obra.

«Antorcha», por su cuenta, para completar la antedicha labor, irá exponiendo el juicio de los interventores judiciales que la prensa local ha silenciado y que era deber suyo difundir extensamente. La reproducción íntegra del informe de los Interventores llenaría demasiado espacio. Nos limitaremos, solamente, a reproducir, sin comentarios de nuestra parte, los puntos más salientes del referido informe. Con los datos que han aportado los Interventores el público se percatará de la verdad y de la magnitud del desastre y de la enormidad que supone que escándalo tan notorio haya podido producirse sin la exigencia de las debidas y obligadas responsabilidades que habrán de hacerse efectivas cuando a la política de negocios súcios que ha dominado durante el bienio negro, suceda una conducta gubernamental pulcra y honesta, como la que llevaron a cabo los honrados gobernantes del Gobierno Azaña. No nos cansaremos de repetir que los futuros Diputados del Frente Popular han contraído, ante la opinión pública, el compromiso de exigir la revisión del expediente de suspensión de pagos del Crédito Balear.

Antes de proceder a reproducir, entrecorridos, los párrafos más salientes del Informe de los Interventores Judiciales nos interesa que el público conozca a los verdaderos responsables de la catástrofe.

La administración del Crédito Balear corre a cargo, según sus estatutos, de la Junta de Gobierno integrada por 15 vocales, los cuales eligen de su seno a un presidente y a dos vice-presidentes. Formaban dicho organismo, al declararse la suspensión de pagos, los siguientes señores;

## Notas políticas

## INDEPENDENCIA MARCHISTA

El partido marchista en una de sus pintorescas notas dá cuenta de que el Comité (?) «con verdadero entusiasmo» proclamó sus candidatos con carácter «independiente». Efectivamente los candidatos proclamados no estarán sujetos a ninguna disciplina política. Serán dependientes del señor March.

## CONSECUENCIA MARCHISTA

El Sr. Alemañ al rechazar su designación manifestó que era preciso dar el ejemplo de no vincular el cargo a la persona. Y el Comité corroborando la tesis del señor Alemañ, desvincula del cargo a D. Juan padre y le vincula en D. Juan hijo.

## SERA VERDAD?

Se rumorea que el tercer puesto de la Ceda será ocupado por Don Juan Pujol, Director de la «Jaca» madrileña. Sería el colmo de los colmos. Mallorca no es digna de candidatos de tan reconocido prestigio y consecuencia política.

La designación del Sr. Suau ha causado excelente efecto en la opinión. Se comenta favorablemente el hecho de que el señor Suau desempeñaba la Alcaldía de Palma, como monárquico, al proclamarse la República.

## OTRO EX-ALCALDE CANDIDATO

El partido regionalista, ha designado al consecuente político D. Bartolomé Fons, votante del acta de acusación contra el señor Azaña y presidente del Consejo de Administración de Tranvías Electricos, candidato al naufragio electoral.

## GRUPO PARLAMENTARIO MARCHISTA (?)

En los corrillos madrileños se susurra que el Sr. March tiene el propósito de constituir un grupo parlamentario, en el próximo parlamento. Se dice que estará constituido por los siguientes señores: Juan Pujol, Perez Madrigal, Jaime Suau, Peire, Matutes, Calvo Moreno Emiliano Iglesias, Perez Rosas, Rey Mora, Salarzar Alonso y Sigfrido Blasco.

## EL ORDEN Y EL DESORDEN

«Los socialistas son la revolución y la guerra civil.»  
Las gentes de orden, en cambio, son el 10 de agosto, treinta mil hombres honrados en presidio, los jornales de hambre, el «straperlo», los desahucios en masa, media España en manos de cien aristócratas cretinos, procesiones de rogativa, fiestas flamencas, pistoleros facistas, periodistas asesinados sin vindicación póstuma, etc., etc.  
Nada, nos quedamos con la revolución y la guerra civil.

## Para animar a los proveedores de fondos

## "EL DEBATE" HACE JUEGOS DE MANOS

«El debate» publicó, el domingo, un número extraordinario dedicado a las elecciones. ¡Precioso número! En él exhibe el órgano jesuitante todo el arsenal pseudocientífico—gráficos estadísticos, mapas—de sus archivos y todo el arte de sus redactores, educados a la alta escuela en el Extranjero.

Tales esfuerzos los ha puesto «El Debate» a contribución para fortificar los ánimos de esos aristócratas millonarios, cedistas «honoris causa», que proyectan marcharse de España sin votar—y sin aportar ningún donativo a la caja vaticanista—porque dan por seguro el triunfo de las izquierdas.

Con este fin, «El Debate» hace una curiosa discriminación de los votos obtenidos en las elecciones de 1933. Después de leer ese análisis, ¿qué ex grande de España, propicio a la fuga, no deshace las maletas y envía a Gil Robles por lo menos las 50.000 pesetas que le regala, para alancear a los republicanos, un matador de toros?

Resulta, según la cuenta de «El Debate», que al bloque antirrepublicano le sobrarán votos para obtener la mayoría absoluta en las próximas Cortes. Cómo lo demuestra es digno de saberse y de admirarse.

Se refiere, por ejemplo, a Sevilla, y anota: «Bloque antirrevolucionario, 40.198 votos; bloque de izquierdas, 23.912.» A continuación, pero ya sumados los totales y establecida la diferencia, advierte que el señor Martínez Barrio obtuvo 26.570 votos, pero no se los computa a ninguna de las dos coaliciones adversas.

En Valencia (capital), los votos de la Derecha Regional Valenciana—54.127—con los de las izquierdas—23.574—. Y añade que los 61.693 votos que obtuvo la candidatura republicana autonomista no cree que los debe reparar ni incluir en ninguno de los dos grupos. Naturalmente, no recuerda a sus lectores que en 1933 figuraron en la candidatura autonomista, obteniendo votaciones magníficas, republicanos que ahora están adscritos al Frente Popular. Tampoco juzga necesario hacer saber que lo que fué el autonomismo valenciano está hoy reducido a un grupo, porque las masas que formaban en aquel lo abandonaron para situarse a la izquierda al ver servir a sus primates de testaferreros de la Ceda y cultivar la política «straperlista».

En Vizcaya, como en Guipúzcoa, «El Debate» incorpora a los nacionalistas al bloque antirrepublicano, a sabiendas de que incluso en 1933 lucharon contra él—y también contra las izquierdas—y conocedor de que este año la plataforma electoral del nacionalismo es de ruda oposición a los sedicentes antirrevolucionarios.

Como estas muestras podríamos citar otras muchas. «El Debate» hace con las cifras juegos de prestidigitación y de ilusionismo para levantar la moral de sus decaídas huestes; pero, sobre todo para abrir las gavetas de sus proveedores de fondos.

Ciudadano libre! Lee AN-TORXA Es tu diario.

## ¿Dónde está España?

Un nietecillo pregunta con el dedo sobre el mapa, lleno de fuego los ojos: Abuelo, ¿dónde está España?

El anciano romancero, que luchó en la barricada por España y por la idea en otra edad ya lejana, con la mirada transida de una doliente nostalgia, rumorea la pregunta del niño: ¿Dónde está España? España, la de los locos afanes, la enamorada de un ideal infinito y una divina esperanza, España, la carabela sedienta de lontananzas, la lanza erguida hasta el cielo desde el llano de la Mancha, España la indomable, España la empecinada...

¿Qué fué de tanta grandeza, mi nieto? ¿Dónde está España? ¡Comuneros de Castilla! ¡Hijosdalgo de Navarra! ¡Marinos de Extremadura! ¡Guerrilleros de Cantabria! ¡Cantores de Andalucía! ¡Libres naves catalanas! ¡Justicias de Aragón antiguo! ¡Dónde está España!

España ha muerto, hijo mío; no la busques en el mapa. Reyes de baja ralea, y nobles de mala saña, y ejércitos pretorianos y caciquillos sin alma; como una banda de buitres la sangraron a mansalva.

Mi nieto: España está muerta; nadie podrá levantarla, no lograron revivirla, con todas sus artes sabias, ni las diatribas de Costa, ni el desaliento de Larra, España yace sin pulso sobre la estepa agostada...

Alzando la cara el nieto, con un escorzo de raza, dijo, cerrando los puños: ¡No quiero que muera España!

Y el abuelo, como el padre del Cid en la vieja fábula, prorrumpió, con un sollozo feliz: ¡Hijo de mi entraña! Tu enojo me desenoja y tu indignación me agrada, España vive de nuevo, y nadie podrá matarla, España alienta y renace, como una mística llama, en la ilusión de tus ojos y en el calor de tu alma.

J. A. B.

## Pasquín electoral

Unos grandes cartelones Las derechas han fijado Llamando al obrero honrado Con vistas a las elecciones.

También le llaman consciente Y le hacen promesas mil; Pero si al día siguiente Reclaman mayor jornal O algún derecho civil, Será, «La chusma infernal»; Será, «La canalla vil».

Para que esto no suceda En vez del voto al «Jefazo» Habrás de dar a la Ceda. Y a su jefe un... salivazo.

FRANCISCO

## COCHES

Para la mejor propaganda electoral, para asegurar un buen control, hacen falta muchos coches.

¡Ayudad al triunfo de las izquierdas!

## La obra del Ayuntamiento popular,

## injustamente suspendido

En contraposición con la desastrosa labor administrativa de la Comisión Gestora del Ayuntamiento, podemos adjetivar de gigantesca la obra que el injustamente suspendido llevó a término desde el 5 de Junio del año 1931 al 15 de Octubre de 1934, fecha en la cual de manera arbitraria y rencorosa, fué apartando de su meritisima labor, a la que aún no se ha dado la importancia que realmente tiene y que vamos a divulgar en una mínima parte, de forma azas sobria.

Fijamos la anterior fecha tope, por ser la que consideramos la legal y justa en la vida de nuestro Municipio, si bien podríamos hacerlo tomándola a partir del mismo 15 de Abril de 1931, nos resistimos pero a hacerlo hasta el 5 de Junio de aquel año, en que se constituyó el de elección popular, impulsando todas las actividades municipales con auténtico impetuador democrático y eficiente.

Hoy vamos a empezar a comentar una de las obras más positivas y simpáticas - en este aspecto la que más - o sea la Obra de Cultura.

## La obra de cultura del suspendido ayuntamiento

España era sin disputa y para nuestro desdoro uno de los países del mundo más atrasados en materia de enseñanza hasta el 1931.

El analfabetismo, plaga y mal de consecuencias gravísimas para aquellos que lo sufren, solo podía combatirse creando escuelas públicas, de enseñanza gratuita y moderna, posibilitando que hasta los ciudadanos más pobres y humildes pudiesen mandar sus hijos a las escuelas populares, en la seguridad de que el día de mañana un mañana muy próximo, no se vean luchando en la vida en condiciones desventajosas, para ganarse el pan de cada día.

Y este problema gigantesco y vital lo vió enseguida el Ayuntamiento popular, al empezar su actuación, haciéndose cargo del lamentable abandono que existía en materia escolar.

Para propulsar su gestión que fué laboriosa y fecunda (que ha queido primero empalmece y luego hasta casi destruir la C. G. actual, adornándose de paso con plumas ajenas) en Junio de 1931 se creó la Comisión de Cultura, siendo elegido presidente de la misma don Emilio Darder Cánaves, que ostentó hasta ser elegido Alcalde.

La última Comisión de Cultura la presidía el culto catedrático don Eduardo Gomez Ibañez, siendo los restantes concejales que integraban dicha comisión los señores siguientes: Tejada (D. Vicente), Ferbal de Campo (D. Luis) Crespi Salóm (D. Andrés,) Sales Aguiló (D. Francisco), Alberti Vanrell (D. Antonio), Sureda (D. Antonio) y Serra Martorell (D. Cristóbal).

Damos publicidad a los presentes nombres para que el pueblo que siente, sufre y anhela el mejoramiento de la enseñanza para las juventudes pobres, hombres del mañana, sepan a quienes deben el resurgir de la enseñanza pública, labor a la C. G. y demás reaccionarios ponen diariamente trabas.

La magnitud de obra de cultura del Ayuntamiento popular fué tan grande, que límites del presente artículo han quedado rebasados, por lo que seguiremos en otros sucesivos, haciendo un somero examen a la situación escolar de Palma, en Abril del año 1935 y luego de todo lo hecho.

## MUSA FESTIVA

## Los parados

Los parados tienen pacto con los hados; no pueden comer siquiera más nadie se desespera.

¿No comieron un «maná» — con lo rico que estará — las tropas israelitas?... pues afuera las penitas...

Eso de comer capones o perdices con piñones es una cosa ordinaria y además estafalaria, que hace pasar un mal rato al tomar bicarbonato.

Además, lo substancioso, predispone a ser gotoso.

Es mejor el no comer que es cosa que puede ser según queda demostrado: basta con estar parado.

Mas, no sé por qué será, no hay que fiarse del «maná», pues sé de alguien que se queja que en comerlo es rata vieja y me dice: «Hay que pensar en si nos da por tragar con instintos de suicidas...»

Se acabarán nuestras vidas o seguiremos viviendo... pero al menos, en comiendo,

## Pinchazos

Don Bartolomé Fons, ha presidido hasta hace poco el Consejo de Administración de Tranvías Electricos. Es por lo tanto el principal responsable de la marcha desastrosa de esa Sociedad.

Nuestros adversarios olvidan el hecho cronológico: que después del 16 de Febrero viene fatalmente el 17.

Contra el oro del adversario, nuestro ideal y nuestra pobreza.

Tan canalla es el que compra voto como el miserable que lo vende.

El triunfo de la candidatura marchista cedista significaría la restauración de la monarquía en Mallorca. Todos esos candidatos eran alfombrados el 14 de Abril.

tendremos buenos manteles con vinillos y pasteles, con perdices estofadas y lechonas bien asadas; mientras los otros ¡jál jál! se comerán el «maná».

¡MIAU!  
(El último gatito)

D. Antonio Fortuñ, D. Juan Marqués, D. Guillermo Borrás, D. Francisco Socías, D. Antonio Bennasar, D. Mateo Escarrer, D. Joaquín Aguiló, D. José Salas, D. Antonio Caubet, D. Fausto Morell, D. José Socías, D. Jaime Guasp, D. Rafael Amorós, D. Juan Massanet, y D. José Casasnovas.

La simple lectura de esos nombres advertirá al lector que ninguno de ellos pertenece ni a Izquierda republicana ni al Partido Socialista. Todos ellos son de marcada significación marchista o cedista. Es este un dato muy interesante para ser tenido en cuenta al depositar el voto en la urna electoral.

# DE LA CIUDAD

## Tribunales

### SEÑALAMIENTOS

Para esta mañana, está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Miguel Gost Cantallops, acusado del delito de hurto.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal señor Prada.

El proccsado estará defendido por el Abogado don Antonio Alemañy y representado por el Procurador señor Mulet.

También está señalada la vista de la causa seguida por el Juzgado de Manacor, contra Juan Bonet Grimalt, acusado del delito de lesiones.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal señor Prada.

Defenderá al procesado el Abogado señor Enseñat y le representará el Procurador señor Singala.

**Obrero! Lee ANTORXA.**  
Es tu Diario

## De Arte

### Concurso de grabado y de arte decorativo

La «Gaceta» ha publicado una orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes reproduciendo las bases reguladoras de los concursos nacionales de grabado y de arte decorativo.

Asimismo, establece las condiciones para tomar parte en el concurso de grabado y fecha de recepción de los trabajos, la cual será desde el 5 al 15 de marzo. Se concederán un premio de cinco mil pesetas y otro de dos mil doscientas cincuenta y dos accésit de quinientas pesetas cada uno.

El concurso de arte decorativo constará de dos temas, adjudicándose para el primer tema un premio de seis mil pesetas, uno de tres mil, uno de dos mil y seis accésits de quinientas pesetas cada uno. Para el segundo tema habrá dos premios: uno de tres mil pesetas y otro de dos mil, más dos accésits de quinientas pesetas cada uno.

La fecha de la recepción de trabajos para este segundo concurso es igualmente la del 5 al 15 de marzo, en la Secretaria de los concursos nacionales (ministerio de Instrucción pública).

**Café "LA BUENA SOMBRA"**  
(antes Trianon)

**Ballester, 43 Monteros, 26**  
Hoy y todos los días grandes atracciones.

**"ESMERALDITA" (rumbista)**  
ESTRELLITA LEVANTE  
(bailes regionales)  
ISABEL MORENO  
(estrella del couplet)

**12 bellas tanguistas**  
**Orquesta «3 Desamparats 3»**  
HOY gran debut de la famosa pareja de baile clásico español  
**HERMANOS MORENO**  
Ciudadanos...!

Evitad que nuestra tierra sea tan solo guarida de piratas y nido de lechuzas!

## Interventores del Frente Popular

Se convoca a los interventores de todos los partidos que integran el Frente Popular de Izquierdas a la reunión que tendrá lugar el próximo lunes, día diez, a las ocho de la noche en el salón de conferencias de Esquerra Republicana Balear, Constitución 120 y Brondo 6, para tratar de un asunto de gran interés.

Por el Partido Socialista,  
**Vicente Torres**  
Por Izquierda Republicana,  
**Pablo Mulet**  
Por Unión Republicana,  
**Antonio Coll**

## Carteles de propaganda

### Tres jóvenes son hallados asfixiados esta madrugada

En la Libertad ha ocurrido, esta madrugada, un hecho lamentable por sus consecuencias y por las causas que lo han motivado. Tres jóvenes, Guillermo Queiglas, de 25 años, natural de Biñola, Tomás Obrador, Bonet, de 19 años y, Antonio Barceló Ponset, de 31 años, ambos de Llucmajor, han sido hallados, muerto el primero y en estado agónico los otros dos.

Tenían frío, les faltaban mantas, y para atenuar los excesos del rigor de la noche colocaron en su dormitorio un brasero, que en vez de traerles el consuelo deseado tenía que traerles el triste resultado que lamentamos.

Buen cartel de propaganda electoral para brindarlo a las derechas que se ufanan de haberse gastado millones de pesetas en carteles de propaganda. Con mucho menos de lo que valen media docena de carteles hubieran podido comprar, los infelices obreros, una manta.

No negamos que parte de la culpa de lo ocurrido se debe a la ignorancia de las víctimas, pero seguramente su educación estaba hecha a base de «padrenuestros», ya que la religión era el todo en las escuelas de nuestra infancia, y nadie les enseñó a conocer las emanaciones de las combustiones del carbón.

Pobreza y falta de cultura. A todas las tragedias del pueblo les sirven de fondo las mismas causas.

## Concierto de la Banda Provincial

Programa del Concierto que la Banda Provincial Republicana interpretará en el Paseo del Mirador el próximo domingo día 9 de febrero a las 11 40 de su mañana.

- I Camino de Rosas (pasodoble) J. Frau.
- II Azabache (fantasia) M. Torroba.
- III Cavallería Rusticana (obertura) P. Mascagni.
- IV Torre del Oro (preludio sinfónico) G. Gimenez.
- V La Canción del Olvido (selección) J. Serrano.
- VI La de los ojos en blanco (pasodoble) F. Alonso.

## Nuevo Procurador

D. Miguel Massanet Nicolau, al empezar el ejercicio de su profesión de Procurador de los Tribunales, ha tenido la gentileza de saludar a «ANTORXA»; saludo a que correspondemos deseando al nuevo Procurador Sr. Massanet, exitos inabables.

Leed **ANTORXA**

## El hambre

### Un hombre recogido en la calle en grave estado

Esta mañana a eso de las once y media ha ingresado en la Casa de Socorro Bartolomé Colomar Astorga de 64 años, natural y vecino de la Vileta.

El referido Colomar había sido hallado en mitad de la calle sin sentido.

Se le aplicaron varias inyecciones con el fin de reanimarlo. Sufría un gran decaimiento físico debido al hambre padecido.

El desgraciado hombre hace mucho tiempo que carece de trabajo y a esto obedece su prolongado ayuno.

Por la Ambulancia Sanitaria Municipal ha sido trasladado el indicado hombre al Hospital Provincial.

## CINEMATOGRAFICAS

### ¿A que cine vamos?

#### PRINCIPAL

«Abajo los hombres», con Carmencita Aubert, en español,

#### LIRICO

«Sequoia», con Jean Parker, en español.

#### BALEAR

«El Fantasma del Convento», por Enrique del Campo, en español.

#### BORN

«El lirio dorado», con Claudette Colbert, en español.

#### BIALTO

«Te quiero con locura», con Rosita Moreno, en español.

#### MODERNO

«La destrucción del hampa», con Richard Arlen.

#### ORIENTAL

«Juarez y Maximiliano», en español.

#### PROTECTORA

«El nido deshecho», con Frankie Thomas, en español.

#### SALÓN MALLORCA

«La venganza del desierto» y «Un hombre de razón».

## Nuestra propaganda

### Gran mitin en Artá

El martes por la noche tuvo lugar en Artá un grandioso mitin del Frente Popular de Izquierdas con asistencia de unas 2 mil quinientas personas que llenaban el Teatro Principal. El escenario y pasillos exteriores estaban abarrotados de gente que no pudo entrar en el salón.

En dicho acto dirigieron la palabra al público Soler de Manacor, Oiver Domenge, de Felanitx, Aurora Picornell comunista, Ignacio Ferreijans socialista y los tres candidatos Sr. Amer, Carreras y Jaume.

Todos los discursos fueron acogidos con grandes ovaciones.

La impresión recogida es de que el día 16 el Frente Popular de Izquierdas triunfará en Artá.

# INFORMACION NACIONAL

### La actividad política del ex ministro señor Giral

Cáceres, 7. — Se encuentra en Placencia el ex ministro de la República don José Giral, que ha visitado diversos pueblos de la provincia. Ha recorrido los de Jarillas, Casas del Monte, Zarza, Granja de Granadilla y Herás. En este último punto tomó parte en un mitin. Participaron otros oradores, y el señor Giral resumió los discursos. Fué aplaudido y se vitoreó a la República y a don Manuel Azaña.

### Actos de izquierda suspendidos Protesta

Jaén, 7. — El Comité provincial del Frente Popular, acompañado de los candidatos Sr. Giner de los Rios, don Jerónimo Bujeda, señores López Otero y Alvares Angulo, visitaron al gobernador para protestar de las coacciones que ejercen los alcaldes la Guardia civil y los presidentes de las Gestoras de Bedmar, Chingebarr, Poco Alcón y Alcaudete, que no permitieron la celebración de mítines de izquierda en los partidos que componen el Bloque Popular.

### DISPOSICIONES DEL GOBIERNO ANTE LAS ELECCIONES

#### Sobre la identificación de los votantes

«La Gaceta» publicó una circular de G. bernación relativa a la emisión del sufragio por los electores sobre cuya identidad se suscitan dudas y enumera los documentos que serán válidos para la identificación de los votantes.

#### Una orden de Gobernación

Madrid 7 a las 22. — Por el ministro de la Gobernación se ha dictado una orden determinando que el nombramiento de apoderados de candidatos, no constituye excusa para el desempeño de los cargos de presidentes adjuntos y suplentes de mesas electorales.

#### Reposición del Ayuntamiento de Alcoy

Alcoy 7. — Esta noche ha sido repuesto el Ayuntamiento de socialistas, radical socialistas e Izquierda Republicana, destituido en octubre de 1934.

#### «Se trata de un rumor completamente exterior y superficial...» ha dicho el Jefe del Gobierno

El jefe del Gobierno señor Portela acudió a la Presidencia.

Manifestó que vio que la prensa se ocupa de los rumores de alteración del orden:

—Interviene más la preocupación que la realidad—dijo—demostrándolo el hecho de que las derechas los atribuyen a las izquierdas y éstas a las derechas de producir la inquietud.

Se trata de un rumor completamente exterior y superficial, sin duda, como recuerdo de los tiempos pasados.

Yo afirmo seguramente que cuanto ha ocurrido antes, no sucederá ahora.

Algunos periódicos afirmaron hoy el aumento de petición de pasaportes.

Esto es totalmente falso.

Se expidió el número corriente.

Otro punto que quiere esclarecer

#### En Calviá y Capdelá

El jueves se celebraron actos en Capdelá y Calviá viéndose concurrirlos y sin que ocurriera el más leve incidente.

Dirigieron la palabra al público los ciudadanos Sastre, Tomás, Montero e Ignacio Ferreijans.

El entusiasmo es enorme.

la opinión es la posición electoral del Gobierno.

Los candidatos ministeriales acuden a la lucha electoral con el significado de centro, equidistante de una y otra tendencia extrema.

Se presentan en candidatura abierta y esto les permite sumar fuerzas de otros partidos, que también abren candidaturas.

Si las izquierdas llenan todos los huecos en sus candidaturas, no hay forma que el gobierno se entienda con ellas; esto cierra a las cosas toda inteligencia.

La posición del Gobierno no varió; no tiene la culpa de que las cosas en estos instantes se produzcan con inclinación distinta de la anunciada.

### RUMORES DE HUELGA

#### No tienen fundamento

Madrid 8. La propagación de rumores sobre una pretendida huelga general ha producido alguna alarma en los barrios populares, llegándose a formar aglomeraciones en establecimientos de pan y otros de comestibles.

Sin embargo, los socialistas los califican de invención y los desmienten por cuanto se refiere a los obreros de la U. G. T.

Parece que estos rumores los hacen circular los afiliados de sindicatos católicos con el fin de pescar en río revuelto.

«El Debate» niega que sean los obreros católicos como si tuvieran fuerza para organizar una huelga—dice que aquellos obreros no piensan con huelgas políticas ni tienen pactos con fuerza política alguna.

#### Las candidaturas de Centro

Al ser recibidos ayer noche, por el Jefe del Gobierno, los periodistas, le dijeron:

—¿Nos dice usted algo en relación con las candidaturas de centro?

—El Gobierno—repuso el señor Portela—no tiene representación en Madrid (capital), como ya se ha anunciado en días anteriores.

—¿Quiere eso decir—preguntó un informador—que desiste de presentar candidatura por Madrid?

Hasta ahora—contestó el señor Portela no se ha pensado en eso, y ya parece que es tarde para tomar acuerdo sobre esta materia.

—Un periódico de la noche—indicó otro periodista—dice que el Gobierno ha logrado incrementar 75 candidatos en las candidaturas de derecha.

—Ustedes que hacen los periódicos—respondió el presidente—ya saben que una parte es verdad y la otra...

—Pero esa noticia—dijo el periodista—¿está entre las primeras?

—En esos términos—contestó el presidente—es exagerada. El Gobierno se presenta con candidaturas habiertas que no excluyen, como ya he dicho varias veces, las inteligencias. Con esto quiero decir que cada partido conserva su significación su libertad de compromisos e inteligencias que considere oportunas. Ahora bien—añadió—esa palabra de incrementar parece algo exagerada por esta diversidad de matices que quieren conservar unos y otros.

—Lo que sucede dijo un informador es que esas candidaturas pueden calificarse de entreabiertas.

El señor Portela terminó diciendo que iba a despachar con el jefe del Estado y que el índice de la firma lo facilitaría en Gobernación.

### Actos de propaganda de izquierda en catorce pueblos

#### Intervienen 60 oradores

Granada 7. Se han celebrado actos de propaganda de izquierdas en catorce pueblos de la provincia. Participaron 60 oradores comunistas, socialistas, sindicalistas y republicanos. Los actos se desarrollaron con

# INFORMACION EXTRANJERA

gran entusiasmo y sin que se registraran incidentes.

En el acto celebrado en Illora hablaron, entre otros oradores, don Fernando de los Rios, quien resaltó la labor realizada durante los primeros años de la República, y atacó a la Ceda, que no ha realizado nada de lo que prometió en su propaganda.

## Discurso del señor Largo Caballero

Toledo 7.—Ayer tarde se celebró un mitin anunciado del Frente Popular de la izquierda.

Empezó con un saludo a los presos políticos de Toledo y se felicitó de que en esta provincia se haya verificado la unión sindical de todas las fuerzas obreras.

Yo afirmo, agregó, que después del 4 de octubre no puede haber discusión entre los partidos obreristas, porque allí se demostró que todo el proletariado sabe cumplir con su deber. Lo único que nos separa de la Confederación Nacional del Trabajo aparentemente es la concepción del Estado en el porvenir y el medio de llegar a éste. Pero para llegar al Estado socialista integral la clase trabajadora ha de apoderarse del Estado político, y cuando lo haya conseguido, realizando el programa socialista, hará que el Estado social se realice. La conquista del Poder político la arrancaremos de las manos burguesas, que solo se podrá conseguir por medios revolucionarios. Cuando antes hay que llevar a cabo estas etapas, y para lograrlo hay que estar bien unidos.

El señor Largo Caballero terminó diciendo que iban todos unidos a las elecciones con las izquierdistas porque éstos habían demostrado ser hombres honrados, y afirmó que si intentan poner ortapisas al programa pactado, los obreros procurarán ponerlo en práctica.

Terminado el discurso se cantó «La Internacional».

El señor Largo Caballero se trasladó al Teatro Rojas, donde había sido retransmitido su discurso. En este salón el líder socialista se limitó a saludar a los presentes, dándose numerosos vivas.

Habían sido adoptadas precauciones, que resultaron innecesarias.

## BARCELONA

### El temporal reinante

Esta tarde continuaba en nuestras aguas el fuerte temporal reinante que se ha desencadenado esta madrugada y que ha ocasionado algunos desperfectos en las playas. El imponente oleaje ha batido constantemente el muro rompeolas y en algunas ocasiones el agua ha pasado por encima del paseo central del mismo. Durante todo el día y especialmente por la tarde, gran número de curiosos ha frecuentado aquellos lugares para presenciar el espectáculo de los golpes de mar atiendo las rocas.

Muchos de los buques surtos en el puerto, han tenido que reforzar sus amarres y algunos han suspendido su anunciada salida.

El vapor correo de Mahón, que debía llegar esta mañana de aquel puerto, no lo ha efectuado por no haber salido de Mahón. Se amainar el temporal saldrá de la capital menorquina esta noche para llegar mañana a Barcelona.

## La Prensa de Madrid

### «La Libertad»

«La Libertad» dice que el gobierno con su actuación electoral incomprensible, construye su propio descrédito, permitiendo que los candidatos centristas vayan en vergonzosa coalición con los monárquicos. Añade que esto es insignificancia y vulgaridad cuando no, descrédito de los nombres de las candidaturas de las derechas que tiene desesperanzados y acobardados a sus propios propulsores.

El resto del periódico viene lleno de fotografías.

## «Política»

«Política» dice que la falsa victoria electoral de las derechas en 1933, la decidió el poder corruptor del dinero, y apenas convocadas las próximas elecciones, el bloque antirrepublicano se esfuerza en dar la impresión de plétora económica. Pregunta a quien iban a recurrir los bloquistas antirrepublicanos, para financiar en gran escala su campaña electoral, más que a March, por ser enemigo tenaz y rencoroso de la República.

## «El Socialista»

«El Socialista», dice que puede tranquilizarse Gil Robles, pues se han respetado sus Ayuntamientos. El Gobierno hace su política de centro, consistente en entregarse atado e indefenso por un ala precisamente, que es la de mayores rencores, para en caso de triunfo, saltar la comba final, consistente en la confección del encasillado, que se retrasa hasta el último momento. Piense Portela, que un error de cálculo, pudo serle fatal y que aun tiene tiempo de medir el peligro, que el mismo creó. Refiriéndose a los rumores de huelga, dice que son inocentes.

## Madrid - Las Palmas en Avión

Por la mañana en Madrid y por la tarde en Canarias

Las Palmas 7.—Prcedente de Madrid llegó al aeropuerto de Gando un avión «Douglas», de la Compañía «Lape».

Llegaron el director general de la Aeronáutica señor Nuñez de Prado, el director y varios consejeros de la «Lape».

El viaje es para probar los aparatos «Douglas» que van a hacer el servicio entre Madrid y las Palmas. En la actualidad lo efectúan entre Madrid y París.

Los aviones saldrán de Madrid por la mañana, con tiempo suficiente para que los viajeros almuercen en Casablanca.

La llegada a Gando será a las cuatro de la tarde.

Presta tu colaboración a las izquierdas!  
¡Viva Mallorca libre!

## INTERVENTORES...

Si eres izquierdista, tu deber es el de colaborar en la medida de tus posibilidades, al triunfo de tu causa.

El día 16 de Febrero debe ser dedicado enteramente a las elecciones.

No olvides que uno de los factores más eficaces del éxito, estriba en una buena intervención que asegure un riguroso control. Y que la intervención debe ser llevada a cabo por correligionarios y simpatizantes de las organizaciones que patrocinan la candidatura de izquierdas.

Ofrécete pues como interventor inscribiéndote en las listas abiertas en los centros políticos. Y el día 16 de Febrero cumple con tu deber!

## El conflicto italo-abisinio

### Ceremonia guerrera

Dessie, 7.—Ante la tienda de campaña del Negus, en Dessie, ha enido lugar una gran ceremonia guerrera, con motivo de recibir a nuevos importantes contingentes de guerreros que han llegado procedentes de diversas regiones del país.

Después de un vistoso desfile, en el que han tomado parte todos los efectivos recién llegados, y gran número de jefes superiores del ejército, el Negus, que ha presenciado la ceremonia, ha pronunciado un elocuente discurso, ensalzando las virtudes patrióticas de los etíopes, poniendo de relieve los grandes sacrificios que por la obra de la paz y de la independencia de Etiopía han realizado tantos miles de guerreros que no vacilaron en ir a ofrecer su sangre al campo de batalla, y ha agregado:

Tenemos que proseguir la guerra inexorablemente. Cuando hayamos vencido a los italianos, serán puestos en libertad todos los esclavos, y se les concederá el título de ciudadanos, como a los demás súbditos del país.

Desde hace tiempo hemos empezado esta gran labor de abolir la esclavitud, y todo el mundo puede constatar el gran camino que se ha hecho en este sentido.

En la guerra actual, han desaparecido ya las diferencias, y hemos visto cómo los que son tenidos por esclavos luchaban heroicamente en el campo de batalla, al lado de los señores y grandes personalidades. Salvaremos la independencia de nuestra patria, y la habremos salvado gracias a la sangre derramada por pobres y ricos, por señores y esclavos. Es justo, pues, que al volver la paz queden anuladas aquellas diferencias sociales que separaban antiguamente a nuestros ciudadanos, y se recompense a todos los que tan generosamente han dado la vida por su patria.

«Continuad la lucha; sed disciplinados, y pensad siempre en la causa de nuestra libertad. Quien no mata a un enemigo, mata indirectamente a un amigo».

El discurso del Negus ha sido coronado por grandes aclamaciones de entusiasmo de los soldados.

### Noticias del frente abisinio

Addis Abeba, 7.—En el frente Sur continúan los ataques de guerrillas organizadas por el ejército del ras Destas que castigan constantemente durante la noche las columnas italianas de abastecimiento de viveres y municiones que salen de Dolo para Neghell.

A causa de la extensión y de la dificultad de protección de las líneas italianas de comunicación, estos ataques abisinios dan resultado satisfactorio y se dice que las tropas italianas en las posiciones avanzadas sienten ya la carestía de agua y viveres.

El ras Bayeha anuncia que sus tropas han capturado diez piezas de artillería de montaña y sesentacinco ametralladoras destinadas a las posiciones italianas de Neghell.

En las cercanías de Hauzien ha habido algunos encuentros con los italianos en su mayoría cuerpo a cuerpo y de extensa violencia sin que hayan resultado en ganancias tangibles para uno y otro bando.

### Crítica situación en Makalé

Dessie, 7.—La estación radiotelegráfica de Dessie ha interceptado un radiograma de la guarnición italiana de Makalé dirigido al cuartel general de Asmara, en el que se anuncia que la situación en el interior de la ciudad es cada vez más crítica.

### La ciudad de Magale; bombardeada por la aviación italiana

Addis Abeba, 7.—Una nota oficial facilitada en esta noticia que la ciudad de Magale, capital de la provincia de Bale, ha sido bombardeada por la aviación italiana que con preferencia arrojó las bombas sobre la casa que ocupó

el agente comercial italiano hasta la ruptura de las hostilidades.

La nota afirma que si los italianos concentraron su ataque contra esta casa fue para causar la voladura de grandes cantidades de explosivos que el agente italiano almacenó en las cuevas.

## Grecia

El reingreso de los oficiales venizelistas. Los jefes superiores del Ejército no quieren mezclarse en la cuestión

Ateñas, 7.—Según anuncian los diarios, durante una reunión celebrada anteayer por el Consejo Superior del Ejército, se puso de manifiesto que los jefes superiores no están dispuestos a adoptar ninguna iniciativa para el arreglo de la cuestión de los oficiales que fueron separados del servicio, estimando que se trata de una cuestión que debe ser de competencia exclusiva del Rey y del Gobierno.

### ¿Hacia una dictadura real?

París, 7.—La edición continental del «Dayli Mail» anuncia que para zanjar el asunto de la reintegración de los oficiales venizelistas, el Rey ha hecho adoptar por el Gobierno un decreto que le concede el control sobre el premo del ejército y el derecho de nombrar a sus oficiales.

El «Dayli Mail» añade: En los centros atenienses se ve en este acto del Rey, que oficialmente se presenta como una decisión del Gobierno, la primera etapa del establecimiento de una dictadura real.

## Suiza

### El traslado de la Sociedad de Naciones - Durará una semana

Ginebra, 7.—El lunes, día 17 del actual, la Sociedad de Naciones se trasladará al nuevo palacio construido al efecto, abandonando al que ha venido ocupando desde 1920.

En el traslado, que se cree durará una semana, tomarán parte seis compañías suizas de mudanzas, no figurando en esa operación la Biblioteca, que comprende unos 200 mil volúmenes, y que será trasladada a los nuevos locales en la primavera próxima.

### Del asesinato de Gustloff Reunión del Consejo Federal

Berna, 7.—El Consejo Federal ha tratado esta mañana del atentado cometido en Davos contra Gustloff. El Consejo lamenta los ataques publicados en algunos periódicos contra Suiza que en algunos pasajes sobrepasan todas las reglas de cortesía. El Gobierno suizo no puede hacerse responsable del atentado cometido por Frankfurter y se reserva el derecho de dar todos los pasos necesarios para evitar la continuación de determinadas campañas de prensa.

En lo que se refiere a la prensa suiza, tampoco muy comedida, se acordó dirigir una advertencia con amenaza de suspensión, al periódico socialista de Ginebra «El Trabajo», que publica esta mañana un artículo concebido en términos durísimos contra los fascismos italiano y alemán.

## Los incidentes

### fronterizos

Se prepara al parecer una expedición de castigo. - Contra la Mongolia exterior

Londres, 7.—A la agencia Reuter le comunican de Dairen que con carácter oficial se anuncia que los ejércitos del Japón y del Manchukuo han decidido trasladarse a la frontera de la Mongolia exterior, creyéndose que intentarán una operación de castigo contra las regiones mongoles a las que se acusa de haberse internado en varias ocasiones en territorio manchú.

### Preparativos

Dairen, 7.—Continúan los preparativos para un avance de las fuerzas japonesas y manchues hacia la frontera de la Mongolia exterior. Una declaración semi oficial dice que la Mongolia exterior y los soviets se preparan activamente para la guerra

en todo lo largo de la frontera mongol-manchú, donde con frecuencia se producen escaramuzas.

### También se prepara la invasión de la provincia de Sui Yuan

Pekin, 7.—Noticias de procedencia china aseguran que cinco mil soldados manchúes y mongoles se hallan preparados para invadir la provincia de Sui Yuan.

### Una comunicación al Gobierno soviético

Tokio, 7.—Esta mañana se ha celebrado una conferencia entre los delegados de los ministerios de Negocios Extranjeros, Guerra, y Marina, en la que se han decidido enviar una comunicación al Gobierno de los Soviets, asegurándole con respecto a los últimos incidentes de fronteras, que el Japón no guarda con respecto a Rusia ninguna propósitos hostil ni de prevención y que considera indispensable proceder a una definitiva demarcación de fronteras y a la disminución de las fuerzas que actualmente están de guardia en aquellas y que son en realidad, excesivas.

### Otro incidente

Tokio, 7.—La agencia Domei anuncia que se ha producido un nuevo incidente fronterizo entre fuerzas manchues y de Mongolia exterior. Veinte soldados mongoles atacaron el día cinco un puesto avanzado manchú que se encuentra en Alahadka, cerca del Lago Yuir, habiéndose rechazados por las tropas manchúes.

## Cuba

### El ex príncipe de Asturias en grave estado No es posible la operación

La Habana, 6.—La condesa de Covadonga ha manifestado que su esposo el ex príncipe de Asturias, se ha agravado en la enfermedad que padece, sin que sea posible operarle el fúrnulo que se le ha formado en la cadera, a causa de la hemofilia.

### La tercera transfusión de sangre

La Habana, 7.—A última hora de la noche los médicos que asisten al conde de Covadonga declararon que su estado había mejorado ligeramente porque la tercera transfusión de sangre había dado un resultado satisfactorio. Sin embargo el enfermo continúa grave.

### Aumenta la septicemia

La Habana, 7.—Noticias recogidas entre los familiares del conde de Covadonga, ex príncipe heredero de la Corona de España, parecen indicar que la vida de aquel se extingue lentamente, ya que la septicemia va en aumento y las posibilidades de combatir el avance del mal son mínimas.

## Estados Unidos

### LA OLA DE FRIO

Ha causado 500 víctimas desde primero de año

Nueva York, 7.—La ola de frío no disminuye en intensidad, ascendiendo ya a 500, desde el día primero de año, las personas que han muerto a causa de la baja temperatura.

La nieve, que en algunos puntos alcanza un espesor de siete metros, ha llegado a desorganizar por completo los servicios ferroviarios.

En algunos puntos del Estado de Minnesota se han llegado a registrar temperaturas de 40 centígrados bajo cero.

CORREDOR

que conozca ramo mercería y sastrería y esté bien relacionado lo necesita representante para varios muestrarios. Buena comisión.

Escribid al número 202. En esta Administración, Sindicato, 176-1.º

Comerciantes:

si quereis contribuir al éxito de este diario y a la prosperidad de vuestros negocios, anunciaros en ANTORCHA

Sindicato, 176. - Tel. 1954.

PALMA DE MALLORCA

Vicente Martí

Practicante en Medicina y Cirugía  
Pedicuro - Callista

Tratamiento quiropédico eléctrico moderno

De 12 a 2 y de 7 a 9

Sindicato, 165 - Entlo.

HOY Y TODAS LAS NOCHES EN

LIIDO (Dancing)  
BAILES DE MASCARAS

Sastrería - Camisería

Casa JANER

Sindicato, 35

Hotel Restaurant Palma

Comidas a precios económicos.

Habitaciones todo confort desde 2'50 pesetas.

Teléfono núm. 2700

Avenida Alejandro Rosselló, 103

EL ANUNCIO ES EL ABOÑO  
.. DE LOS NEGOCIOS ..

Jarabe Creosotado Trián

Cura: Grippe, Pulmonía, Bronquitis, Tos aguda y Afecciones respiratorias.

Venta Farmacias y San Miguel, 159-Palma de Mallorca

Cementerio del Automóvil

DE

Bernardo Perelló

Se venden dos Camionetas Citroen:

10 HP. Para Reparto.

1 Citroen 5 HP. Cabriolet y

Varios coches usados en buen estado a

Precios Barátísimos

Reina Esclaramunda 10, Teléfono 2843-Palma

PROTECTORA

Hoy

:-:

Un programa formidable

El reportaje de actualidad

Las Fronteras de Abisinia

La espectacular producción musical

EL PARAISO DEL AMOR

con POLLY MORAN-MARY BOLAND

NED SPARKS-LOS COROS HAWAIANOS

Y 1000 SELECCIONADAS BELLEZAS

Y EL GRAN SUCCES

EL NIDO DESHECHO

(Los Hijos del Divorcio)

- en español -

CON LA SENSACIONAL REVELACION DEL AÑO

FRANKIE THOMAS

¡Un drama que le llega directo al corazón!

Un film Radio .. naturalmente



## Frente Popular de Izquierdas

### Contra el Fascismo : Contra la GUERRA : Contra la PENA DE MUERTE

### Votad a las Izquierdas

#### LOS ESCANDALOS DE MALLORCA

### A propósito de los billetes locales

Tratamos en otro artículo de la anomalía que representaba el que los mal llamados billetes locales hubiesen circulado libremente durante largo tiempo en nuestra dorada isla, y el abuso cometido por las sociedades que los emitieron, ya que solamente pagaban como interés un tanto por ciento que no responde al valor del dinero que así obtenían, ni al curso que el mismo dinero tiene en nuestro país.

Sabido es que desde el crack del Crédito Balear, sociedad que admitía para todas operaciones esta clase de billetes, no circulan ya en el comercio. No obstante hay grandes sumas en poder de los tenedores, gentes modestas y confiadas, que no pudieron nunca sospechar el engaño de que eran objeto.

Inútil ensalzar al buen payés mallorquín. Todos conocemos su carácter humilde y modesto. Y la honradez, que es característica suya, le hacía tener gran confianza en los señores que ocupaban los primeros puestos en el mundo económico y de grandes negocios de la capital, ya que honrado y modesto, no adivinaba ni podía pensar que quienes ocupaban altos puestos en la finanza e industria, estuviesen poseídos de distintos sentimientos.

¿Que le pasa hoy a quien guardaba, cautelosamente, unascientas pesetas en esta clase de billetes?. Que no dispone de nada. El comercio no admite tal moneda, y por consiguiente está completamente inmovilizada, sin poder servirse de ella, para la más apremiante necesidad.

Si el tanto por ciento de interés, era extremadamente reducido, con lo cual se cometía, no queremos calificar por el nombre que se merece, una injusticia enorme al pueblo, el plazo de amortización era exageradamente largo. Y así, las compañías que se aprovechan de este dinero, cumplen o no, las amortizaciones, tal y como están previstas en las cláusulas de la escritura, sin que nadie se atreva a exigir que así se haga. Y si alguien, en pleno uso de su derecho, ha querido acudir a las oficinas, para solicitar informes, no ha logrado la menor explicación. Sigue el poderío del señor que no admite réplica en sus decisiones por absurdas e inverosímiles que sean.

Y si lo que acabamos de reseñar es grave, tan grave, que después de las elecciones, cuando por la rotunda victoria que las izquierdas tendrán en toda España, se encargará del gobierno las personas que representen la ideología liberal y que hagan cesar toda clase de abusos, figurando en la larga serie, el que nos ocupa, obligarán a que sean respetados los derechos de todos, ya que por ahora solo son derechos los deseos del pudiente mucho más grave es algo que ocurre, en relación con el mismo asunto, del cual vamos a exponer un caso concreto.

No se canjean en la compañía de ferro-carriles de Mallorca, los billetes, que llamados con mayor propiedad son obligaciones, escudándose en que éstas no han sido todavía amortizadas, aunque tal vez ya lo debieran estar. Pero hay series que han llegado a la expiración del plazo de emisión, y que forzosamente han de estar amortizadas. Nos referimos a la emisión del 19 de Julio de 1885, que fué de tres millones doscientas mil pesetas. La compañía pudo disfrutar de tal cantidad desde el primer momento, con solo pagar el medio por ciento de interés al año, y sin tener que preocuparse de amortizar la deuda, de devolver la suma que de esta manera le había sido prestada, hasta el año 1911. Es decir que durante más de 25 años, no debían oficialmente nada. Y durante los 25 años siguientes, que han terminado hace poco, debía destinar, según cláusulas de la escritura, sesenta y cuatro mil pesetas cada semestre para ir devolviendo por etapas el capital. ¿Lo ha hecho? No lo sabemos ciertamente, pero lo que sí sabemos que hay en manos de tenedores muchos billetes de tal emisión, y que la compañía no los recibe ni canjea. Y con gran facilidad se saca a los «importunos» que van a reclamar lo que es suyo. Se les dice que vayan a cobrar al Crédito Balear. Y allí claro está, tampoco pagan.

De 9 mañana a 10 noche, se despacharán cédulas de cooperación ciudadana al Frente Popular, en Esquerra Republicana Balear, Constitución 120.

Mañana domingo, día señalado de cooperación ciudadana al Frente Popular, debes adquirir una o más cédulas, según tus disponibilidades.

### ¡jóvenes maestros, a defender vuestra causa!

Triste situación la de los maestros jóvenes. En la Normal les imbuyeron un entusiasmo profesional cual corresponde a su misión. Terminaron sus estudios en pleno optimismo: sentían irresistibles ansias de realizar el noble impulso de su vocación. Pronto acabaría el sacrificio que para su familia supone la carrera.

Más, ¡cuánta desilusión!. No hallan empleo. La crisis económica deja desocupados a muchos maestros que habían orientado su vida por otros derroteros. La enseñanza confesional lo invade todo. Apenas se crean escuelas nacionales en 1935. Hay pocas interinidades. Son muchos aspirante....

Días atrás vimos cierta fotografía de una porción de maestros de Toledo que, por carecer de empleo, trabajaban en la reparación de una carretera. Y no hace falta salir de Baleares, ni aún de Palma, para encontrar abundantes maestros parados, jóvenes, que antes, henchidos de entusiasmo, ven hoy cómo se esfuman sus ilusiones.

Más no hay que arredarse, compañeros. Opongámonos a que los hábitos religiosos sustituyan al título profesional. Mientras haya maestros parados, no deben ejercer otros la enseñanza. Gestionemos la creación de escuelas en número suficiente para evitar que como ocurre ahora en Palma, sean analfabetos casi la mitad de los inscriptos en las listas electorales.

Y ya que vuestras aspiraciones sólo han de hallar acogida en los partidos políticos de izquierda, debéis ayudar con toda energía al triunfo de los candidatos que en las próximas elecciones representan aquellos ideales.

A luchar pues, jóvenes maestros.

#### LA UNION INDIGNA

### El Gobierno no puede aliarse con los enemigos de la República

Ya ha cuajado una candidatura de rechista por Madrid, en la cual se incluye a los candidatos del Gobierno. En otras provincias ha «cuajado» también. «El Debate» el domingo dió a conocer «veinte candidaturas contrarrevolucionarias», en algunas de las cuales aparecen aliados los enemigos del régimen con los protegidos por un Gobierno que tiene el deber de defenderlo.

Ponen las palabras del jefe del Gobierno, y el anuncio de estas alianzas electorales, un irónico epitafio al manifiesto del centrismo gubernamental. El propio ministro de Estado del Gobierno que preside el señor Portela figura en la candidatura de rechista de Huelva, aliado con dos cedistas que suscriben, sin duda alguna, los ataques que su jefe dirigió contra el presidente de la República y contra las esencias mismas del régimen. En otras provincias, centristas y derechistas de todas clases aparecen unidos en la lista electoral, y en alguna de ellas el representante del centrismo no pone reparos en ir del brazo con monárquicos y tradicionalistas declarados.

Ninguna inquietud puede causar en los partidos del Frente Popular el refuerzo que para las candidaturas antirrepublicanas representa el apoyo oficial. Contra todo y contra todos, las candidaturas izquierdistas triunfarán en España entera sobre los enemigos de la República y sus aliados inverosímiles. No es, pues, una preocupación electoral la que mueve nuestra repulsa ante el contubernio centroderechista. Es una posición

moral. ¿Cómo es posible que los amigos del Gobierno y los propios ministros de la República pacten con los elementos facciosos que tratan de destruirla?

Conocida es la falta de escrúpulos del oportunismo vaticanista. El fin justifica los medios, aunque éstos sean inaceptables para personas de honor. ¿No van unidos los cedistas a los héroes del «Straperlo» y a los pretendientes del Tesoro colonial? La misma falta de principios puede aconsejar a los cedistas otras alianzas si les convienen. Allá ellos.

Pero el Gobierno no está en el mismo caso. No tiene derecho al mismo impudor político, aunque sienta igual vocación por él. El Gobierno tiene en depósito la autoridad de la República, y ésta no puede aparecer aliada con sus detractores.

en el llamado «frente contrarrevolucionario» figuran partidos que combaten abiertamente al régimen y defienden sin recato la convivencia del golpe de Estado. ¿Puede aliarse el Gobierno con esos elementos? ¿Puede hacerlo sin comprometer, no ya su decoro político, sino el del régimen cuya defensa se le ha confiado?

Desde nuestra posición de combatientes, dispuestos a vencer, seguros del triunfo, poco nos importa que «cuaje» la alianza del Gobierno con los enemigos de la República. Esa monstruosa coalición alentaría el entusiasmo izquierdista para vencerla. Pero la dignidad del régimen, el honor de la República, quedarían comprometidos con esa alianza. Al Gobierno corresponde evitarla.

El Orfeón Republicano, de Izquierda del Arrabal de Santa Catalina, actuará de 7 a 9 noche de mañana, en Esquerra Republicana Balear, con motivo de ser el Día de Cooperación Ciudadana al Frente Popular.

Esta situación no es tolerable. Si la Compañía de ferrocarriles de Mallorca no puede atender a sus obligaciones, que haga lo que hizo ya el Crédito. Que se declare en suspensión de pagos. Y así sabremos por un doble y no menos doloroso caso, cual es la administración que en todos los asuntos que han dirigido han sabido imprimir las derechas, que reclaman para sí, como si fuese una injusticia discutirlo, todos los derechos y privilegios.

#### CIUDADANOS...!

Contra el oro del millonario opongamos nuestro entusiasmo y nuestra dignidad!

**CIUDADANO: Mañana debes cumplir dos obligaciones-la de asistir al mitin de presentación de candidatos y la de contribuir al "Día de Cooperación ciudadana al Frente Popular"**